Pobrano z arkusze24.pl

TEST PRZED PROBNA MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA
EGZAMINACYJNEGO Z GEOGRAFII

ZAKRES ROZSZERZONY

Nr Przewidywana odpowiedz Punkty | Kryterium zaliczenia

zad.

1. [65Smnpm.—20mnpm. =45m 0-1 |za poprawne obliczenie — 1

pkt

2. [14°48' - 14°38'= 10’ 0-1 |zapoprawna odpowiedz
1° — 4 min czasu wraz
60" — 240 s czasu z obliczeniem — 1 pkt
(10" 240 s czasu) / 60" = 40 s czasu

3. |Niemcami, Czarnéw, lubuskiego, Lenka 0-2 | za poprawne:

2-3 uzupetnienia — 1 pkt
4 uzupetnienia — 2 pkt

4. |np. 0-2 |za poprawne podanie:
Stonisk potozony jest w poblizu Parku Narodowego 2 argumentow — 1 pkt
,Ujscie Warty”, posiada bazg hotelowa, dogodna 3 argumentow — 2 pkt
infrastruktur¢ komunikacyjna, atrakcyjne obiekty
turystyczne (muzea, sciezka przyrodnicza, trasa
rowerowa).

5. | Warunki naturalne: 04 |za wlasciwe okreslenie:
Rzezba terenu: zdecydowanie wigksze 2-3 kryteriow
urozmaicenie terenu w kwadracie D1, kwadrat A3 roznicujacych — 1 pkt
jest zupetnie rowninny. 4 kryteriow réznicujacych
Sie¢ hydrograficzna: powszechne wystgpowanie -2 pkt
terenow podmoktych oraz gesta sie¢ naturalnych Za poprawne opisanie:
ciekow w kwadracie A3 w poréwnaniu z 2-3 roznic — 1 pkt
kwadratem DI. 4 réznic — 2 pkt
Zagospodarowanie:

Sie¢ komunikacyjna: duza ggstosc drog oraz linii
kolejowych w kwadracie D1 natomiast w
kwadracie A3 wystepuja jedynie Sciezki.
Zabudowa: brak zabudowy w kwadracie A3,
natomiast wystgpuje ona w kwadracie D1.

6. |a) pradolina Torunsko-Eberswaldzka 0—4 |a) za podanie nazwy — 1
b) 3,6,7 pkt
c) NW b) za poprawne podanie
d)lecm—-50m 3cm - 150m trzech numerow — 1 pkt

¢) za okreslenie kierunku —
1 pkt
d) za obliczenie odleglosci
— 1 pkt

7. 00° — 34°33° — 23°27" = 32° 0-2 | za poprawny sposob

obliczenia — 1 pkt




Pobrano z arkusze24.pl

za poprawny sposob
obliczenia
1 poprawny wynik — 2 pkt

8. 0-3 |zaodpowiednie
zaznaczenie na rysunku:
a) strzatka kierunku ruchu
obiegowego Ziemi —1 pkt
b) nazwy por roku — 1 pkt
¢) aphelium 1 peryhelium —
1 pkt
9. 0—4 | za wpisanie w
odpowiednich
a) miejscach liter W, N — 1
pkt
b) za prawidlowe
oznaczenie kierunkow
Sita Coriolisa wiatréw — 1 pkt
Metoda izolinii — k izobary ¢) za podanie przyczyny —
1 pkt
za podanie nazwy metody
— 1 pkt
10. 0-2 |zaprawidlowe
skaly magmowe uzupelnienie:
3 rodzajow skat — 1 pkt
kwamﬁhdwe 3 przyktadow skat — 1 pkt
przykiaiskaiy przykldd skaty prz.ykiaiskaiy
eranit lub ryolit andezyl‘lub sjenit |  [bazalt lub gabro
11. | 1. Nazwa: starorzecze 0-3 | za poprawne nazwanie obu
Dziatalnos¢: jezioro powstate w wyniku odcigcia form -
zakola. 1 pkt
2. Nazwa: meander (zakole rzeczne) za prawidlowe opisanie 2
Dziatalnos¢: dziatalnosci — 1 pkt
a) akumulacja (osadzanie), za prawidtowe opisanie 3
b) erozja boczna. dziatalnosci — 2 pkt
12. | A —barchan, B — wydma paraboliczna 0-3 |a) za prawidiowe

A — klimat zwrotnikowy (suchy), B — klimat
umiarkowany

Wyjasnienie:

Barchany powstaja na pustyniach w klimacie
skrajnie suchym, dlatego najwolniej przesuwany
jest srodek wydmy z uwagi na duza ilos¢ piasku.
Wydmy paraboliczne powstaja w klimacie bardziej
wilgotnym, dlatego przesuwanie si¢ ramion
wydmy powstrzymywane jest przez wigksza
wilgotnosc piasku oraz pojawiajaca sig¢ roslinnos¢.

podpisanie obu rodzajow
wydm — 1 pkt

b) za wpisanie
odpowiednich typow
klimatu — 1 pkt

C) za wyjasnienie
przyczyny odmiennego
ksztattu obu wydm — 1 pkt
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13. |a. d 0-1 [za wybdr obu poprawnych
podpunktow — 1 pkt
14. | A3 0-2 | zaprawidtowe okreslenie
typu wybrzeza — 1 pkt
za dobor kraju — 1 pkt
15. | a) rynkowe plantacyjne 0-2 |za2-3 prawidlowe nazwy
b) pierwotne koczownicze (prymitywne) typéw gospodarki rolnej —
c) towarowe intensywne 1 pkt
d) towarowe ekstensywne za 4 prawidlowe nazwy — 2
pkt
16. |przyrost naturalny: 356 — 363 = —7 tys. 04 | zakazde poprawne
saldo migracji: 9 — 19 =-10 tys. obliczenie — 1 pkt
przyrost rzeczywisty:
=7 +(-10) =-17 tys.
liczba ludnosci Polski 31.12.2005:
38 174 000 — 17 000 = 38 157 000
17. |np.: 0-2 |zaprzedstawienie:
— zwigkszenie udziatu transportu kolejowego 2 poprawnych argumentow
wydatnie zmniejszy wielkos¢ zanieczyszczen — 1 pkt
powietrza spalinami co poprawi zdrowotnos¢ 3 poprawnych argumentow
spoteczenstwa, —2 pkt
— zmniejszy si¢ liczba wypadkéw drogowych,
— zmniejszy si¢ poziom hatasu w terenach
zabudowanych,
— ograniczenie transportu drogowego wptynie
korzystnie na stan drég (np. mniej kolein) oraz na
szybkos¢ ruchu (mniej ,.korkow’)
18. | Dtugi czas przejazdu spowodowany przestarzata 0-2 | zapodanie:
infrastruktura kolejowa, niski standard ustug i 2 przyczyn — 1 pkt
bezpieczenstwa, wysokie koszty podatkow 3 przyczyn — 2 pkt
wplywajace na ceng przejazdow.
19. | np.: transport od ,.drzwi do drzwi”, 0-1 |zapodanie 2 argumentéw
nie wymaga przetadunku, — 1 pkt
szybszy w poréwnaniu z koleja
20. 0-3 |za wlasciwe wypelnienie:
Nrna | Typ gleby Rodzaj podtoza 2-3 wierszy tabeli — 1 pkt
mapie i 4 wierszy tabeli — 2 pkt
: mady a]uwm‘ 5 wierszy tabeli — 3 pkt
(nanosy rzeczne)
2 bielice piaski polodowcowe
3 bagienne podtoze torfowe
4 czarnoziemy | podtoze lessowe
5 redziny skaty wapienne
1 gipsowe
21. |np.: 0-1 |zapoprawnie

W krajach wysoko rozwinigtych zatrudnienie w 1

sektorze jest niewielkie, a w III sektorze
dominujace

sformutowany wniosek — 1
pkt
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w krajach stabo rozwinigtych jest wysokie
zatrudnienie w rolnictwie, a niewielkie (w
porownaniu do KWR) w ustugach.

22. |a) A — Slowenia, B — Norwegia, 04 a) za rozpoznanie na
C - Litwa, D — Hiszpania, podstawie opisOw:
b) 2-3 panstw — 1 pkt
4 panstw — 2 pkt
b) za odpowiednie
wpisanie liter w obszary
rozpoznanych panstw:
2-3 panstw — 1 pkt
4 panstw — 2 pkt
23. [np.: 0-2 | zapodanie:
— podniesienie si¢ poziomu morz, topnienie 2 skutkoéw — 1 pkt
lodowcow, 3 skutkéw — 2 pkt
— powodzie, huragany,
— wymieranie gatunkow, przemieszczanie si¢ roslin
i Zwierzat,
— przesuwanie si¢ stref klimatyczno-roslinnych w
kierunku biegunow,
— powigkszanie si¢ obszarow suchych
24. [np.: zmiany: 0-3 | zapoprawne okreslenie
Nastapit spadek zatrudnienia w rolnictwie, zmian — 1 pkt
lesnictwie, przemysle 1 budownictwie, natomiast za poprawne wyjasnienie:
wzrosto zatrudnienie w ustugach. 2 przyczyn — 1 pkt
przyczyny: 3 przyczyn — 2 pkt
Restrukturyzacja gospodarki po przemianach
ustrojowych, upadek nierentownych zaktadow
przemystowych i PGR-0w, wzrost bezrobociai w
konsekwencji przekwalifikowanie si¢ do pracy w
ustugach, zast6j w budownictwie.
25. | Malaria, AIDS 0-2 za rozpoznanie obu choréb

np.: zapewnienie pomocy medycznej i
upowszechnienie profilaktyki w krajach
najbardziej zagrozonych, prowadzenie edukacji
prozdrowotne], obowigzkowe szczepienia,
ksztalcenie kadry medycznej, wprowadzenie
obowigzkowych badan medycznych dla os6b
powracajacych z zagrozonych krajow

— 1 pkt
za dwie propozycje
sposobOow dziatan — 1 pkt




